

# 重组人血管内皮抑制素在晚期肺鳞癌治疗中的临床应用

邢镭元 郝学志 胡兴胜 王燕 李峻岭

**【摘要】背景与目的** 肺鳞癌是非小细胞肺癌常见的病理类型，晚期肺鳞癌是一种无法治愈的恶性肿瘤。抗血管生成药物与传统化疗联合能够为患者带来生存改善。本研究分析了重组人血管内皮抑制素（恩度）联合化疗治疗晚期肺鳞癌的疗效及安全性。方法 回顾性分析中国医学科学院肿瘤医院内科2011年11月-2015年5月采用人血管内皮抑制素联合传统化疗方案治疗的15例晚期肺鳞癌患者的近期疗效、毒副反应及无进展生存时间。结果 14例可评估患者中疗效评价最佳即为部分缓解5例（35.7%）、疾病稳定7例（50.0%）、疾病进展2例（14.3%），客观缓解率为35.7%，疾病控制率为85.7%，中位无进展生存为9.3个月。全组患者治疗耐受良好，3度不良反应表现为中性粒细胞减少（2/15, 13.3%）和呕吐（1/15, 6.7%），其余不良事件均为1度/2度。结论 重组人血管内皮抑制素联合化疗治疗晚期肺鳞癌可取得较好的客观疗效并且安全性良好。

**【关键词】** 肺肿瘤；鳞状细胞癌；抗血管生成药物；重组人血管内皮抑制素；化疗

## Recombinant Human Endostatin in the Treatment of Advanced Lung Squamous Cell Carcinoma

Puyuan XING, Xuezhi HAO, Xingsheng HU, Yan WANG, Junling LI

National Cancer Center/Cancer Hospital, Chinese Academy of Medical Sciences and Peking Union Medical College,  
Beijing 100021, China

Corresponding author: Xuezhi HAO, E-mail: Hxz1968@sina.com

**【Abstract】Background and objective** Squamous cell carcinoma (SCC) is a common pathological type of non-small cell lung cancer, and advanced lung SCC is incurable. Chemotherapy combined with anti-angiogenesis agents can prolong the patients' survival time. The aim of the study was to analyze the efficacy and safety of recombinant human endostatin (Endostar) in treating advanced lung SCC. **Methods** We retrospectively analyzed the short-term efficacy and toxicity of recombinant human endostatin combined with traditional chemotherapy regimens in treating 15 advanced lung squamous cell carcinoma patients in Department of Medical Oncology retrospectively, Cancer Hospital, Chinese Academy of Medical Sciences from November 2011 to May 2015. Treatment-related survival was also analyzed. **Results** Among the evaluable 14 patients, the best overall response was partial response in 5 patients (35.7%), stable disease in 7 patients (50.0%), and progressive disease in 2 patients (14.3%). The objective response rate (ORR) was 35.7%, and disease control rate (DCR) was 85.7%. The median progression-free survival (PFS) was 9.3 months. The main grade 3 toxicity was neutropenia (2/15, 13.3%) and vomiting (1/15, 6.7%). **Conclusion** Chemotherapy combined with recombinant human endostatin enabled good objective response in advanced SCC patients and had well security.

**【Key words】** Lung neoplasms; Squamous cell carcinoma; Anti-angiogenesis agents; Recombinant human endostatin; Chemotherapy

肺癌的年发病人数在全球范围呈现逐年上升的趋势，最新流行病学数据显示无性别差异，男性、女性肺癌发病率及死亡率均居于恶性肿瘤首位<sup>[1]</sup>。肺癌中近85%为非小细胞肺癌（non-small cell lung cancer, NSCLC），其中鳞状

作者单位：100021 北京，国家癌症中心/中国医学科学院北京协和医学院肿瘤医院（通讯作者：郝学志，E-mail: Hxz1968@sina.com）

细胞癌（squamous cell carcinoma, SCC）占30%左右<sup>[2]</sup>。随着越来越多肿瘤驱动基因的发现，表皮生长因子受体酪氨酸激酶抑制剂（epidermal growth factor receptor tyrosine kinase inhibitor, EGFR-TKI）、间变淋巴瘤激酶（anaplastic lymphoma kinase, ALK）抑制剂为代表的靶向治疗药物为肺癌患者带来生存时间的延长。但是，由于肺鳞癌较少发生上述驱动基因状态改变，因此较非鳞NSCLC的治疗

药物选择少,生存期无大幅度改善<sup>[3,4]</sup>。目前,国内获得抗肿瘤治疗适应症的靶向药物中抗血管生成药物是晚期肺SCC除传统细胞毒药物外的新的治疗手段。

重组人血管内皮抑制素(恩度)为血管生成抑制剂类生物制品,1999年由我国自主研发并于2005年被国家食品药品监督管理局批准联合化疗应用于复发和转移NSCLC的治疗。重组人血管内皮抑制素通过作用于血管内皮细胞,以抑制形成血管的内皮细胞的迁移,抑制肿瘤新生血管的生成,阻断肿瘤细胞的营养供给,从而达到抑制肿瘤增殖或转移<sup>[5]</sup>。2013年,学者Meng等<sup>[6]</sup>通过检测经重组人血管内皮抑制素治疗后的Lewis肺癌小鼠模型中肿瘤的细胞凋亡、微血管密度、壁细胞血管形态以及肿瘤缺氧的情况,提出重组人血管内皮抑制素可能通过降低微血管密度及增加血管内皮周细胞覆盖从而对肿瘤血管进行重塑,继而出现血管“正常化”现象。这种抗血管治疗后早期肿瘤血管短期的“正常化”现象,使得发育不成熟、低灌注的肿瘤新生血管短期血流量升高,进一步提高对药物以及氧的运输能力,使得化放疗联合重组人血管内皮抑制素治疗后疗效获得明显提高<sup>[7]</sup>。本研究旨在进一步探讨重组人血管内皮抑制素联合传统化疗治疗晚期肺SCC的疗效及安全性优势。

## 1 材料与方法

**1.1 临床资料** 收集2011年11月-2015年5月中国医学科学院肿瘤医院内科接受完整重组人血管内皮抑制素联合化疗的晚期肺SCC患者资料15例进行分析。全部患者临

床病理资料完整,经病理科确诊为肺鳞状细胞癌(无其他病理混合成分),在我院完成全部治疗计划,按计划定期随访安全性数据及影像学评估,直至疾病进展。15例患者中男性14例,女性1例;年龄范围40岁-71岁,中位年龄59岁;全部患者美国东部肿瘤协作组(Eastern Cooperative Oncology Group, ECOG)0分-1分;吸烟史10例,不吸烟5例;治疗前临床分期为IIIB期2例,IV期13例;初诊合并咯血或痰中带血2例;合并高血压3例;糖尿病2例;14例患者为一线接受重组人血管内皮抑制素联合化疗的治疗,1例患者为二线治疗。主要转移部位包括纵隔淋巴结(10/15, 66.7%)、肺(6/15, 40.0%)、骨(5/15, 33.3%)、胸膜(3/15, 20.0%)、肾脏(2/15, 13.3%)、肝脏(1/15, 6.7%)、脑转移(1/15, 6.7%)、远处淋巴结(2/15, 13.3%)。化疗采用GP方案(吉西他滨联合顺铂)8例(53.3%)、紫杉醇联合顺铂方案3例(20.0%)、多西他赛联合顺铂2例(13.3%)、多西他赛单药1例(6.7%)、EP方案(依托泊苷联合顺铂)1例(6.7%)。接受同步放化疗序贯巩固化疗模式治疗的2例(13.3%),1例为EP方案同步放疗,1例为紫杉醇联合顺铂方案同步放疗(表1)。

### 1.2 方法

**1.2.1 治疗方案** 重组人血管内皮抑制素采用静脉输液,7.5 mg/m<sup>2</sup>/次,1次/日,连续用药14天,休息7天的给药方式,与化疗药物联合使用。化疗方案均为标准的3周方案,吉西他滨1,000 mg/m<sup>2</sup>,第1、8天,静脉滴注;紫杉醇175 mg/m<sup>2</sup>,第1天,静脉滴注;多西他赛75 mg/m<sup>2</sup>,第1天,静脉滴注;顺铂75 mg/m<sup>2</sup>,分为2天-3天静脉滴

表1 患者基线特征

Tab 1 Baseline demographic and disease characteristics

Characteristics	Recombinant human endostatin+chemotherapy (n=15)
Age in years, median (range)	59 (40-71)
Male/female, n (%)	14 (93.3)/1 (6.7)
ECOG PS 0/1, n (%)	8 (53.3)/7 (46.7)
Smoking/non-smoking, n (%)	10 (66.7)/5 (33.3)
Metastatic sites, n (%)	
Mediastinal lymph nodes/lung/bone/renal/liver/CNS/other lymph nodes	10 (66.7)/5 (40.0)/5 (33.3)/3 (20.0)/2 (13.3)/1 (6.7)/1 (6.7)/2 (13.3)
Chemotherapy agents, n (%)	
Gemcitabine	8 (53.3)
Docetaxel	3 (20.0)
Paclitaxel	3 (20.0)
Cisplatin	14 (93.3)
Other	1 (6.7)

ECOG: Eastern Cooperative Oncology Group; PS: performance score; CNS: central nervous system.

注；依托泊苷 $120\text{ mg/m}^2$ ，第1-3天，静脉滴注。每2个治疗周期接受1次影像学（电子计算机断层扫描/磁共振成像）评估。治疗周期中患者定期进行安全性访视，按计划进行肿瘤评估直至出现疾病进展。

**1.2.2 疗效及不良反应评价** 疗效的客观判断标准按照实体瘤的评价标准（Response Evaluation Criteria in Solid Tumors, RECIST 1.0）进行评定，观察指标包括完全缓解（complete response, CR）、部分缓解（partial response, PR）、稳定（stable disease, SD）和进展（progressive disease, PD），客观有效率（objective response rate, ORR）和疾病控制率（disease control rate, DCR）。无疾病进展生存时间（progression-free survival, PFS）定义为从首次给药至有客观证据证实的疾病进展的时间。不良反应根据2003年美国国立癌症研究所通用不良事件术语标准（National Cancer Institute-Common Toxicity Criteria for Adverse Events, NCI-CTCAE）3.0版进行评估。

**1.3 统计学方法** 采用SAS 9.2统计分析软件进行数据处理。定量指标的描述采用均数或中位数。分类指标的描述采用例数及百分数。

## 2 结果

**2.1 近期疗效及生存结果** 全组15例晚期肺SCC患者接受重组人血管内皮抑制素治疗的周期数为1周期-6周期，中位治疗4周期。接受化疗的周期数为1周期-29周期，中位化疗周期为4周期。1例患者完成第1治疗周期后，由于出现3度恶心/呕吐不良反应放弃继续治疗，仅记录安全性数据，其余14例患者可进行疗效评估。PR为5例（35.7%），SD为7例（50.0%），PD为2例（14.3%），ORR为35.7%，DCR为85.7%。随访时间截至2016年7月1日，中位随访时间为13.2个月（3个月-56.5个月），中位PFS为9.3个月，中位OS为13.2个月。

**2.2 不良反应** 本组患者采用重组人血管内皮抑制素联合化疗的主要不良反应表现为：中性粒细胞计数减低、恶心/呕吐、食欲减退、皮疹、乏力，无明确心脏毒性发生，未增加出血事件的发生，3度不良反应少见，无4度不良反应发生，多为1度/2度不良反应（表2）。

## 3 讨论

在恶性肿瘤生长与转移中，新生肿瘤血管形成发挥着至关重要的作用，早在1971年Folkman教授<sup>[8]</sup>即提出恶

性肿瘤的生长与转移依赖于新生血管生成这一学说。贝伐珠单抗（Bevacizumab）是一种血管内皮细胞生长因子（vascular endothelial growth factor, VEGF）抑制剂，已在国内获批晚期NSCLC适应症，但由于致命性肺出血的发生而禁用于肺SCC<sup>[9,10]</sup>。在一项II期临床研究AVF0757g中，有9例患者死于治疗相关性毒性，主要原因因大咯血、肺出血、肝衰竭等<sup>[10]</sup>。AVF0757g研究中贝伐珠单抗治疗组有6例发生咯血，其中4例为致命性，并发现这种致命性肺出血不良反应的发生与SCC组织间的关联性，因此在后期的贝伐珠单抗相关研究中排除肺SCC患者。索拉菲尼（Sorafenib）是一种口服的小分子多种激酶抑制剂，同时作用于肿瘤细胞及肿瘤脉管系统而发挥抗肿瘤作用。索拉菲尼抑制在增生的血管内皮细胞生长因子受体2、淋巴内皮细胞生长因子受体3和平滑肌细胞血小板衍生生长因子受体（platelet-derived growth factor receptor, PDGFR）β中表达的靶受体的磷酸化，这些细胞是新生血管的组成成分。VEGF和PDGFR是肿瘤新生血管生成所必需的<sup>[11,12]</sup>。索拉菲尼在晚期NSCLC治疗中进行了多项临床试验探索（ESCAPE研究、REAP研究、NEXUS研究、MISSION研究），总体来说SCC组各级不良反应的发生率均高于安慰剂组，且高于非SCC组，其中一项III期随机研究ESCAPE<sup>[13]</sup>中期分析发现索拉菲尼治疗组SCC患者的治疗相关死亡风险增加（HR=1.85）。雷莫如单抗（Ramucirumab）是VEGF受体2抑制剂，二线治疗中标准化疗多西他赛联合雷莫如单抗后较单药多西他赛能提高晚期NSCLC中位总生存时间（10.5个月 vs 9.1个月，HR=0.86，95%CI: 0.75-0.98, P=0.023）及中位无进展生存时间（4.5个月 vs 3个月，P<0.0001），据此雷莫如单抗获得晚期NSCLC二线治疗适应症。这项III期临床研究（REVEL）<sup>[14]</sup>中入组晚期肺SCC患者比例为25%左右，但在肺SCC亚组分析中这种生存优势并不明显（9.5个月 vs 8.2个月，HR=0.88，95%CI: 0.69-1.13）。后续雷莫如单抗联合紫杉醇、卡铂作为IIIB期/IV期NSCLC一线治疗的II期临床研究中，入组了更少的SCC患者（15%左右），并

表2 常见不良反应发生率

Tab 2 Incidence of the common treatment-related adverse events

Adverse event	Total grades, n (%)	Grade 3/4, n (%)
Neutropenia	4 (26.7)	2 (13.3)
Nausea/vomiting	6 (40.0)	1 (6.7)
Fatigue asthenia	3 (20.0)	0 (0)
Anorexia	5 (33.3)	0 (0)
Rash	1 (6.7)	0 (0)

且针对这部分患者的亚组结果至今无公开数据发表<sup>[15]</sup>。由此可见，即使不考虑发生率较高的高血压、蛋白尿等不良反应及高额的治疗费用，贝伐珠单抗和雷莫如单抗这两种通过抑制VEGF/VEGFR达到抗肿瘤血管生成的单克隆抗体药物在晚期肺SCC治疗中的疗效表现亦不尽如人意。

综上可见，绝大多数已经上市的抗血管生成药物因为毒性原因在晚期肺SCC的临床试验中相继惨遭失败。同时，晚期肺SCC已知驱动基因突变率较低，不常规推荐进行EGFR突变和ALK基因重排检测，无较好的靶向治疗手段，生存率较腺癌低。虽然肿瘤学家们始终坚持不懈的寻找晚期肺SCC相关的高频变异驱动基因及研发相应靶向药物，但是临床实际情况是晚期SCC患者仍然无更好的药物新选择。

重组人血管内皮抑制素的临床前研究<sup>[16]</sup>显示，该药能抑制血管内皮细胞增殖、血管生成和肿瘤生长，还可以直接诱导肺癌细胞凋亡。虽然上述具体机制尚不十分清楚，但随后进行的I期-IV期临床研究中重组人血管内皮抑制素与化疗的联合治疗显示出良好的抗肿瘤疗效及很好的安全性。其中最值得关注的就是对于晚期肺SCC患者，这种抗血管新生药物的使用并未明显增加治疗相关性不良反应的发生，同时提高了ORR、延长了疾病进展时间（time to progression, TTP）。在不良反应方面，重组人血管内皮抑制素常见的药物不良反应（发生率1%-10%）主要有心脏毒性，少见的药物不良反应（发生率>0.1%而<1%）主要有消化系统反应、皮肤及附件的过敏反应，未观察到与药物不良反应相关的死亡病例<sup>[5]</sup>。心脏毒性是重组人血管内皮抑制素的剂量限制性毒性的主要表现形式，其中以心律失常最为常见，主要表现为窦性心动过速、房性或室性早搏、房室传导阻滞以及ST-T改变，多见于既往患有冠心病、高血压等基础心血管疾病的患者，停药或对症治疗后均可恢复正常<sup>[16]</sup>。心脏毒性在用药初期少数患者可出现轻度疲乏、胸闷、心慌，绝大多数不良反应经对症处理后可以好转，不影响继续用药，极个别病例因上述症状持续存在而停止用药。本研究的15例患者总体耐受良好，发生的不良反应主要为所采用的化疗方案常见的毒性，且重组人血管内皮抑制素的使用并未增加毒性的发生率及严重程度，未观察到有明确心脏毒性的发生。重组人血管内皮抑制素与化疗联合的疗效评估方面，II期研究显示重组人血管内皮抑制素联合化疗NP方案（长春瑞滨联合顺铂）ORR为22.2%-37.0%，中位TTP为151天-166天，与单纯NP方案组比较ORR及TTP均明显延长（0-24.4%，

66天-100天）、常见的3度/4度不良反应（毒副反应）发生率差异无统计学意义（ $P>0.05$ ）<sup>[17,18]</sup>。随机、双盲、安慰剂对照的多中心III期临床研究的亚组分析提示：重组人血管内皮抑制素联合NP方案组共入组晚期肺SCC患者129例（占联合治疗组入组总人数的40.1%），ORR优于单纯NP方案化疗组（37.98% vs 18.18%， $P=0.008$ ），TTP延长（6.45个月 vs 3.45个月）<sup>[19,20]</sup>。重组人血管内皮抑制素上市后的IV期临床研究入组了2,725例晚期NSCLC患者，其中SCC患者841例（30.95%）。重组人血管内皮抑制素联合化疗一线治疗晚期肺SCC的ORR为36.0%，临床获益率（clinical benefit rate, CBR）为83.3%，中位TTP为8.16个月，中位生存时间为16.89个月。全部肺SCC患者均保持良好的耐受性，未发生重度咯血，1度-2度咯血发生率仅为2.73%。后续很多学者针对重组人血管内皮抑制素与不同化疗方案，如GP方案、TC方案（紫杉醇联合卡铂）、含培美曲塞方案等的联合，以及在晚期NSCLC治疗不同阶段（一线、二线、三线及以上）使用重组人血管内皮抑制素的疗效及安全性进行了进一步深入探索<sup>[21-23]</sup>。本研究中可评估疗效的患者ORR为35.7%，DCR为85.7%，中位PFS为9.3个月，中位OS为13.2个月，与既往研究结果相符合。

目前获批治疗NSCLC适应症的抗血管生成药物中，针对肺SCC患者而言重组人血管内皮抑制素无疑是疗效确切，安全性最好的药物。遗憾的是，迄今无一项前瞻性随机临床研究是针对晚期肺SCC患者使用抗血管生成药物进行系统性的安全性及疗效验证。而本研究恰恰重点关注了晚期肺SCC患者临床应用重组人血管内皮抑制素与化疗联合的有效性及安全性，初步得到重组人血管内皮抑制素这种抗血管生存药物在SCC治疗中安全有效的结论，为后续临床广泛应用及开展前瞻性、大样本、随机临床研究提供重要依据。

## 参 考 文 献

- 1 Siegel RL, Miller KD, Jemal A. Cancer Statistics, 2015. CA Cancer J Clin, 2015, 65(1): S-29.
- 2 Heist RS, Mino-Kenudson M, Sequist LV, et al. FGFR1 amplification in squamous cell carcinoma of the lung. J Thorac Oncol, 2012, 7(12): 1775-1780.
- 3 D'Angelo SP, Pietanza MC, Johnson ML, et al. Incidence of EGFR exon 19 deletions and L858R in tumor specimens from men and cigarette smokers with lung adenocarcinomas. J Clin Oncol, 2011, 29(15): 2066-2070.
- 4 Rekhtman N, Paik PK, Arcila ME, et al. Clarifying the spectrum of driver oncogene mutations in biomarker-verified squamous carcinoma of lung: lack

- of EGFR/KRAS and presence of PIK3CA/AKT1 mutations. *Clin Cancer Res*, 2012, 18(4): 1167-1176.
- 5 Luo XH, Liu W. Endostar. *Zhongguo Xin Yao Za Zhi*, 2006, 15(21): 1893-1895. [罗兴洪, 刘武. 恩度. 中国新药杂志, 2006, 15(21): 1893-1895.]
- 6 Meng MB, Jiang XD, Deng L, et al. Enhanced radioresponse with a novel recombinant human endostatin protein via tumor vasculature remodeling: experimental and clinical evidence. *Radiother Oncol*, 2013, 106(1): 130-137.
- 7 Shen YX, Zhao WX, Wang SP, et al. Microenvironment changes induced by Endostar monotherapy in patients with non-small cell lung cancer: a pilot study. *Zhongguo Ai Zheng Za Zhi*, 2015, 25(10): 817-822. [沈钰新, 赵伟新, 王升平, 等. 重组人血管内皮抑制素单药对非小细胞肺癌肿瘤血管微环境影响的初步研究. 中国癌症杂志, 2015, 25(10): 817-822.]
- 8 Folkman J. Tumor angiogenesis: therapeutic implications. *N Engl J Med*, 1971, 285(21): 1182-1186.
- 9 Socinski MA, Evans T, Gettinger S, et al. Treatment of stage IV non-small cell lung cancer: Diagnosis and management of lung cancer, 3<sup>rd</sup> ed: American College of Chest Physicians evidence-based clinical practice guidelines. *Chest*, 2013, 143(5 Suppl): e341S-e368S.
- 10 Johnson DH, Fehrenbacher L, Novotny WF, et al. Randomized phase II trial comparing bevacizumab plus carboplatin and paclitaxel with carboplatin and paclitaxel alone in previously untreated locally advanced or metastatic non-small-cell lung cancer. *J Clin Oncol*, 2004, 22(11): 2184-2191.
- 11 Bergers G, Song S, Meyer-Morse N, et al. Benefits of targeting both pericytes and endothelial cells in the tumor vasculature with kinase inhibitors. *J Clin Invest*, 2003, 111(9): 1287-1295.
- 12 Ferrara N. VEGF and the quest for tumour angiogenesis factors. *Nat Rev Cancer*, 2002, 2(10): 795-803.
- 13 Scagliotti G, Novello S, von Pawel J, et al. Phase III study of carboplatin and paclitaxel alone or with sorafenib in advanced non-small-cell lung cancer. *J Clin Oncol*, 2010, 28(11): 1835-1842.
- 14 Garon EB, Ciuleanu TE, Arrieta O, et al. Ramucirumab plus docetaxel versus placebo plus docetaxel for second-line treatment of stage IV non-small-cell lung cancer after disease progression on platinum-based therapy (REVEL): a multicentre, double-blind, randomised phase 3 trial. *Lancet*, 2014, 384(9944): 665-673.
- 15 Camidge DR, Berge EM, Doebele RC, et al. A phase II, open-label study of ramucirumab in combination with paclitaxel and carboplatin as first-line therapy in patients with stage IIIb/IV non-small-cell lung cancer. *J Thorac Oncol*, 2014, 9(10): 1532-1539.
- 16 Yang L, Wang JW, Tang ZM, et al. A phase I clinical trial for recombinant human endostatin. *Zhongguo Xin Yao Za Zhi*, 2004, 13(6): 548-553. [杨林, 王金万, 汤仲明, 等. 重组人血管内皮抑制素I期临床研究. 中国新药杂志, 2004, 13(6): 548-553.]
- 17 Yang L, Wang JW, Cui CX, et al. Rh-endostatin (YH-16) in combination with vinorelbine and cisplatin for advanced non-small cell lung cancer: a multicenter phase II trial. *Zhongguo Xin Yao Za Zhi*, 2005, 14(2): 204-207. [杨林, 王金万, 崔成旭, 等. 重组人血管内皮抑制素YH-16联合用药治疗晚期非小细胞肺癌的多中心II期临床试验. 中国新药杂志, 2005, 14(2): 204-207.]
- 18 Shi HL, Xu LY, Liu Z, et al. Phase II clinical trial of homemade human rh-endostatin in the treatment of patients with stage IIIb-IV non-small cell lung cancer. *Zhongguo Fei Ai Za Zhi*, 2004, 7(4): 325-328. [史鹤玲, 徐丽艳, 刘哲, 等. 重组人血管内皮抑制素(YH-16)注射液治疗晚期非小细胞肺癌II期临床研究. 中国肺癌杂志, 2004, 7(4): 325-328.]
- 19 Wang JW, Sun Y, Liu YY, et al. Results of randomized, multicenter, double-blind phase III trial of rh-endostatin (YH-16) in treatment of advanced non-small cell lung cancer patients. *Zhongguo Fei Ai Za Zhi*, 2005, 8(4): 283-290. [王金万, 孙燕, 刘永煜, 等. 重组人血管内皮抑素联合NP方案治疗晚期NSCLC随机、双盲、对照、多中心III期临床研究. 中国肺癌杂志, 2005, 8(4): 283-290.]
- 20 Sun Y, Wang JW, Liu YY, et al. Long-term results of a randomized, double-blind, and placebo-controlled phase III trial: Endostar (rh-endostatin) versus placebo in combination with vinorelbine and cisplatin in advanced non-small cell lung cancer. *Thoracic Cancer*, 2013, 4(4): 440-448.
- 21 Han BH, Xiu QY, Wang HM, et al. A multicenter, randomized, double-blind, placebo-controlled safety study to evaluate the clinical effects and quality of life of paclitaxel-carboplatin (PC) alone or combined with endostar for advanced non-small cell lung cancer (NSCLC). *Zhonghua Zhong Liu Za Zhi*, 2011, 33(11): 854-859. [韩宝惠, 修清玉, 王慧敏, 等. 紫杉醇卡铂联合重组人血管内皮抑制素注射液治疗晚期非小细胞肺癌的疗效及生活质量分析. 中华肿瘤杂志, 2011, 33(11): 854-859.]
- 22 Duan HQ, Wang YD, Zhou M, et al. Clinical observation of endostar combined with pemetrexed for advanced non-small cell lung cancer. *Lin Chuang Zhong Liu Xue Za Zhi*, 2010, 15(2): 160-162. [段浩清, 王远东, 周明, 等. 重组人血管内皮抑素联合培美曲塞治疗复治进展期非小细胞肺癌的临床观察. 临床肿瘤学杂志, 2010, 15(2): 160-162.]
- 23 Yu TT, Xu XM, Chen B, et al. Meta-analysis: the effect of endostar combined with GP chemotherapy in treatment of advanced NSCLC. *Zhonghua Lin Chuang Yi Shi Za Zhi (Electronic Edition)*, 2013, 7(9): 3943-3946. [余婷婷, 徐细明, 陈彪. 恩度联合GP方案治疗晚期非小细胞肺癌疗效及安全性的Meta分析. 中华临床医师杂志(电子版), 2013, 7(9): 3943-3946.]

(收稿: 2016-08-11 修回: 2016-08-21 接受: 2016-08-22)

(本文编辑 孙丹)



**Cite this article as:** Xing PY, Hao XZ, Hu XS, et al. Recombinant Human Endostatin in the Treatment of Advanced Lung Squamous Cell Carcinoma. *Zhongguo Fei Ai Za Zhi*, 2016, 19(10): 670-674. [邢镨元, 郝学志, 胡兴胜, 等. 重组人血管内皮抑制素在晚期肺鳞癌治疗中的临床应用. 中国肺癌杂志, 2016, 19(10): 670-674.] doi: 10.3779/j.issn.1009-3419.2016.10.06